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Stanovisko KŽP AV ČR k připravované novele lesního zákona

Komise pro životní prostředí AV ČR dlouhodobě sleduje problematiku hospodaření s lesy v České republice a vydala k těmto otázkám v letech 2016–2018 několik stanovisek. Proto k připravované novele lesního zákona, která bude projednávána v Parlamentu ČR navrhuje následující doplnění novely lesního zákona:

· Ustanovit povinnost obnovovat lesy ekologicky a klimaticky vhodnými dřevinami. Stanovit maximální podíly rizikových dřevin při obnově lesů. 

· Prodloužit lhůtu k zalesnění na pět let a lhůtu k zajištění kultury na 15 let. 

Biologicky vhodnější alternativa: Vypustit povinnost do 2 let zalesnit a do 7 let zajistit vytěžený porost s cílem využít přirozené obnovy porostů (včetně přípravných dřevin) dřevinami přirozené druhové skladby a dosáhnout výrazné skupinovité různověkosti. Jako pojistku pro případné nezodpovědné vlastníky, kteří území nezalesní, stanovit, že nedojde‑li k přirozené obnově alespoň na 70 % plochy vytěženého porostu do 10 let, musí ji vlastník zalesnit uměle a následně zajistit, přičemž tato povinnost by se nevztahovala na neobnovené souvislé plochy menší než 0,3 ha. Doplnit možnost vydání prováděcího předpisu, ve kterém by ministerstvo mohlo stanovit kratší lhůty zalesnění a zajištění porostů na mimořádně nepříznivých stanovištích pro obnovu lesa a ohrožených erozí.

· Omezit holoseče při mýtní úmyslné těžbě: maximálně přípustná velikost holoseče 0,5 ha, v porostech ekologicky a klimaticky rizikových dřevin, v porostech lesů tvaru nízkého a středního lesa, na nepřístupných svazích a na borových a lužních stanovištích 1 ha.

· Definovat hospodářský způsob (výběrný a pasečný dělený dále na podrostní, násečný a holosečný. Definovat tvary lesa – nízký, střední, vysoký. 

· Upravit paušální zákaz mýtní úmyslné těžby v porostech do 80 let – vyjmenovat případy, na které se tento zákaz nevztahuje (zejména na nízký les a na lesy s nevhodnou druhovou skladbou, v nichž hrozí rozpady porostů).

· Vyřešit protichůdná legislativní ustanovení u lesů ponechaných samovolnému vývoji (definovat je tak, aby byl zajištěn soulad s jinými právními předpisy a veřejnými zájmy, odstranit rozpory s lesním zákonem).

· V oblastech nadregionální kalamity umožnit vlastníkům plnit povinnosti ochrany lesy přiměřeně jejich možnostem. 

· Ustanovit možnost vydávat prováděcí předpisy k zákonu o lesích pro vyjmenovaná zvláště chráněná území odchylně od prováděcích předpisů pro lesy hospodářské.

· Zákaz zcizovat lesy v majetku státu.

· Doplnit zmocnění pro ministerstvo zemědělství k vydání vyhlášky, kterou se omezí odnímání biomasy a mrtvého dřeva z lesních ekosystémů. Zrušit povinnost přednostně kácet suché stromy, ze kterých nehrozí šíření škůdců.

Nepřímo přes novelu lesního zákona novelizovat zákon o myslivosti:

· Zavést nástroje na kontrolu provedení lovu. Plán lovu zvěře odvozovat zejména od míry škod na lesních ekosystémech. Zmocnění vyhláškou definovat, co jsou nepřiměřené škody, při jejichž dosažení je třeba navýšit plán lovu. Zrušit zákaz odlovu zvěře v odchytových zařízeních. 

V Praze dne 3. 6. 2019
                       

MUDr. Radim Šrám, DrSc.







předseda KŽP AV ČR (radim.sram@iem.cas.cz)
